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Uma reflexdo sobre a possibilidade de acdo ofensiva dos trabalhadores pela
geracao de empregos

Com o dominio do capitalismo na economia mundial, estruturado segundo
grandes empresas e, como tal, grandes empregadores, os trabalhadores
perderam a capacidade de estruturar e estabelecer um novo modelo econémico.
Modelo no qual eles teriam a iniciativa de gerar empregos, de dar ao trabalho o
comando do desenvolvimento econémico, empurrando ou puxando o0 crescimento
do PIB. Era, implicitamente, o0 sonho comunista, criando um modelo alternativo ao
capitalismo.

Os Sindicatos ndo tém condicdes de serem proativos. Foram relegados a posicoes
reativas, defendendo as suas conquistas passadas. Lutam pela melhoria das
condi¢cBes do seu emprego, mas sem capacidade de iniciativas para criar e
ampliar empregos.

Diante da perspectiva de crise econdmica, 0 seu posicionamento é de reagir
contra as consequéncias, de forma de impedir que as medidas compensatorias
anti-crise ou as para sair dela sejam feitas em prejuizo dos trabalhadores.

A questdo é: existe possibilidade dos trabalhadores adotarem posicdes proativas
contra a crise?

A crise econbmica se caracteriza por duas situacdes tipicas:

1. manutencao dos niveis de produc¢do, mas com incapacidade dos agentes
produtivos em pagar as dividas;

2. Reducao da produgéo, com redugédo concomitante da capacidade de
pagamentos das dividas.

Ha sempre uma crise produtiva e, consequentemente, de reducéo de trabalho e
uma crise financeira.

Ha uma terceira dimensédo que é a crise monetaria, representada pelos elevados
indices de inflacao.

O capitalismo defende o livre mercado, como mecanismo principal da economia,
mas com intervenc¢do estatal para a defesa dos seus interesses. As politicas
monetarias estabelecidas pelo Banco Central, com autonomia ou ndo, tem por
objetivo principal manter os ganhos do capital, ou minimizar as suas perdas. O
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trabalho ndo entra nos calculos das equacfes econométricas, a ndo ser como
custos que precisam ser controlados. Ou como fator de improdutividade.

O capitalismo gira em torno do financiamento que alimenta a producéo e faz "a
roda do crescimento econémico girar”. Uma crise ocorre quando essa roda freia
ou para. O papel do Banco Central é impedir essas freadas.

Os trabalhadores, enquanto fatores de producédo, tem um alcance limitado sobre o
crescimento econémico nacional, porgue o seu comando se resume ao trabalho
por conta propria, a microempresa individual ou as cooperativas de trabalho.

A cooperativa de trabalho seria uma alternativa a empresa capitalista. Foi
desenvolvida em alguns paises, mas nao prosperou como um modelo universal.

Seria necessario analisar melhor as razfes pelas quais elas ndo prosperaram,
como solucao. Esté vinculada ao processo ou as disputas de poder.

O trabalhador, enquanto empregado, ndo tem acgéo proativa direta. Ele ndo tem
forcas ou poderes suficientes para gerar empregos. Esses sdo sempre criados
pelo empregador em fungéo dos niveis de producéo e das tecnologias utilizadas,
gue determinam a quantidade de postos de trabalho.

Uma acédo, aparentemente proativa, é impor restricées que levam ao uso de mais
trabalhadores para o mesmo posto de trabalho.

E, por exemplo, a defesa da reducéo da jornada de trabalho e limitacdo do uso de
horas extras. Neste caso pode haver a geragédo de mais empregos, mas néo do
fato original que € a geracéo de postos de trabalho. Numa situacdo de crise os
cortes alcangcam os postos de trabalho e ndo apenas a sua ocupacao.

A acéo indireta dos trabalhadores tem sido 0 apoio as medidas governamentais de
suporte as empresas geradoras de emprego. Essa foi e é ainda uma das
principais estratégias dos Sindicatos, defendendo o apoio a industria
automobilistica. Significa assegurar os empregos mediante agdo governamental,
através da empresa capitalista.

Se o trabalhador tem restricbes para "empurrar” o crescimento econémico pelo
lado da producao, tem um papel fundamental como consumidor, sendo o principal
item da demanda interna que "puxa” o crescimento econdémico.

A empresa produtora, seja capitalista ou ndo, produz para vender ao mercado.
Sem mercado ela ndo produz, porque nao tem como escoar a sua producao. O
mercado, ao final, é de cerca de 20% de compra de ativos, incluindo os das
empresas e 80% de consumo familiar, dos quais a quase totalidade é do consumo
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familiar. Esse é alimentado pelas remuneracfes auferidas pelos trabalhadores
com o seu trabalho.

Sem o crescimento da massa salarial, ndo ha crescimento da produgédo. Portanto,
guanto mais os trabalhadores ganharem, maior sera a demanda, puxando os
aumentos de produgéo.

No entanto, esse processo envolve um risco de desequilibrio temporario, curto ou
longo: é a inflacéo.

Supostamente, 0 aumento da renda do trabalhador, gerando mais consumo,
provocaria a inflagédo, porque a producao nao subiria em igual propor¢ao, gerando
falta de produtos e elevacédo dos precos.

O remédio simplista e escamoteador da politica monetéaria neoliberal € o aumento
dos juros. Argumenta-se que com o0 aumento dos juros haveria um esfriamento da
demanda e com isso producao e consumo voltariam a se equilibrar, contendo a
inflagao.

Na pratica significa transferir mais renda para os rentistas e banqueiros, tirando-as
dos produtores industriais e comerciais que venderiam menos e precisariam baixar
0S pregos.

E séo tdo convincentes da argumentacao que "todo mundo acredita” e escondem
a transferéncia de renda. Quando a inflagdo ameaca aumentar o Banco Central
aumenta a taxa béasica de juros e o0 mercado segura os precos. O efeito ndo é a
realidade econémica, mas a crenca.

O que o mercado efetivamente precisa?

Uma seguranca de que o consumo domestico vai continuar aumentando, com
segurancga, nos proximos anos. O mercado toma o PIB como indicador, mas a
referéncia para o produtor ndo sdo os demais produtores, mas a demanda.

Como garantir esse crescimento sustentavel? Como fazer com que o mercado
volte as suas vistas para esse lado?

Os trabalhadores podem contribuir para uma mudanca cultural, trocando a visao
repetida pela midia de que o PIB representa a totalidade da riqueza produzida
pela economia durante um determinado periodo.
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O que precisa ser enfatizado, repetido, reiterado e entendido que o PIB representa
a totalidade do que foi consumido e investido pela economia durante um periodo
anterior. A énfase deve ser dada a demanda e ndo a producao.

A sociedade deve perceber que uma economia vai bem quando esta demandando
mais.

A partir dai perceber se essa demanda esta sendo suprida pela producgédo interna
ou externa.

Se a producao nacional esta suprindo apenas a demanda interna ou também a
externa. Se ndo esta voltada para o exterior, a crise internacional pouco lhe afeta.

Ou, o Brasil contribuiu para minorar a crise em terceiros paises por importar mais
deles?

Para o Brasil voltar a crescer néo sera a producdo que vai empurrar a demanda. E
a demanda que vai puxar a producdo. E quem compde a demanda é o
trabalhador.



